
delca ne moremo prav imenovati; na pr. 
mesar, krčmar, pekar. Vendar nam rabita 
obe besedi navadno v istem zmislu; in če 
govorimo sedanje dni, kako slabi obrtnik, 
mislimo navadno na obrtnika  rokodelca. 
Obrtnik izdeluje svoje izdelke na malo z ne
mnogimi ljudmi in dela tudi sam, ali s strojem 
ali brez stroja. Veleobrt ali industrijo pa zo
vemo tako podjetje, pri katerem gospodar 
sam nič ne dela; navadno še dela vodi ne 
sam, ampak ima za to ravnatelja; izdeluje z 
mnogimi stroji in mnogimi delavci v posebnih 
delavnicah, katerim pravimo tvornice (f abrike). 
Takih tvorničarjev (fabrikantov) v prejšnjih 
dobah ni bilo; veleobrt (industrija) se je 
zagnezdil in razgnezdil tedaj še le v novejšem 
času, ko je začelo rokodelstvo propadati in 
so se izumeli ter zavladali stroji (mašine). 
Kako se je to zgodilo, raz vidiš nekoliko denes, 
nekoliko prihodnjič. 

Sprva si je vsak človek in vsaka družina 
narejala sama svoja stanišča, svoja orodja in 
do malega vse svoje potrebščine. Ni bilo tedaj 
pravih obrtnikov ali rokodelcev. Toda pola
goma so spoznali bolj in bolj, da so drug 
na drugega navezani: da ima nekateri že 
prirojeno večje veselje in večjo spretnost za 
nekatera dela, drug pa za druga. Kdor je 
napravljal kako stvar bolje in lepovidneje, 
njemu so začeli dajati naročila tudi sosed
njiki: tako je nastajalo sčasoma rokodelstvo. 
Tako je bilo razmerje pri starodavnih Slo
vencih. Vse kaže, da bi se bila pri njih obrt 
razvila z dne do dne bolj in se krasno raz
cveta, ker so bili vsi Slovenci jednakorodni 
in jednakopravni — vsak samosvoj gospod, 
v kolikor ni te svobodnosti krčila potrebna 
rodbinska in rodovna zaveza. 

Kar so nas, kakor si čul zadnjič, zavo
jevali, prevojevali in privojevali Germani. 
Prišli smo najprej pod oblast že pofrancoženih 
Frankov, kesneje pa pod oblast Nemcev. Ti 
so prevrgli vsa naša ustanovila in zakonila, 
vse naše naredbe in uredbe: usilili so svoje 
družabne razmere tudi nam. Kakor naše 
kmetištvo, nategnoli so tudi naše obrtništvo 
na svoje kopito: ali ljubo ali neljubo, ali 
prav ali neprav, neso vprašali; posihdob se 
je razvijalo rokodelstvo pri nas ravno tako, 
kakor na Nemškem ali Francoskem. 

Kakor so bili v Nemcih kmetje začet
koma nesamosvoji, služni grajščakom, tako 
nesvobodni, služni so bili tem grajščakom 
tudi obrtniki. Zbrali so jih ti mogočniki, ko
likor so pripuščale razmere, vse okrog sebe, 
okrog svojega bivališča. Združili so jih vse 
v zveze, v zadružja. Takemu zadružju na 
čelo so postavili zadružnega načelnika. Ta 

jim je gospodaril in jih kaznjeval, delal jim 
noč ali dan, dež ali solnce. Vendar so bili 
v mnogem oziru še na boljšem nego so se
danji tvorničani (fabričani), ki jih ima, na
ravnost ali ovinkoma, tvorničar malo da ne 
docSla v svojej samovolji. Sv. cerkev je pa 
skrbela tudi za te uboge služnike. Preučevala 
je ljudem um in prešinjala in blažila jim srce 
in tako rokodelcem utirala pot do vedno 
večje nezavisnosti. Čim bolj se je utrjevalo 
ter zaglobilo v javno življenje krščanstvo, 
tem bolj je rastla njih svobodnost. Poleg 
tega in še bolj vsled tega, z neprestanim 
vplivanjem sv. vere, se je krepila tudi pro
sveta (omika) in z njoj so se množile razne 
potrebščine, ki so jih izdelovali obrtniki: na 
ta način se je večal njih vpliv, večala njih 
blaginja (blagostanje), večala njih samosvest. 
Osamosvajali so se bolj in bolj, dokler se 
nčso docela osvobodili. Ostali so neprene
homa zavezani v svojih zadružjih ali cehih 
(Zunft); samo, da so se ta zadružja, v ka
terih so bili zjedinjeni sprva vsi rokodelci 
istega kraja, cepila in razdeljevala, kar je 
bilo čisto prav, v razna strokovna zadružja, 
čim bolj se je namnoževalo število obrtnikov 
raznih vrst: mizarji so si priredili svoje, zi
darji svoje, krojači svoje, črevljarji svoje po
sebno zadružje itd. Vsaka taka zveza je imela 
svoja posebna pravila, katera so jim potr
jevali vladarji. 

Vsako zadružje je obsegalo v sebi vse 
rokodelce svojega mesta in svoje stroke: 
mojstre, pomočnike (ks61e) in vajence; tudi 
vdove so bile v tej svojej zavezi, če so še 
izvrševale obrt rajnega moža. Vajenci kajpak 
nčso imeli kaj prida pravic, ker so se šele 
učili izvoljenega rokodelstva; a bili so vspre
jeti v družino svojega mojstra kakor domači 
dečki. Ko se je bil (v treh letih) vajenec 
doučil, napravili so ga za pomočnika; o tej 
priliki mu je priredil njegov mojster obed 
ali pa mu je podaril večje ali manjše, včasih 
prav dragoceno darilo. Tudi pomočniki so v 
obče stanovali pri svojih mojstrih; šlo jim 
je dobro: spadali so k rodbini kakor hišni 
sinovi. Pomočniki so imeli že raznolične 
pravice in si prisvajali bolj in bolj še večje. 
Shajali so se na rokodelskih «ostajah>: tako 
se je nazivalo njih zbirališče. Tam so raz
pravljali in prerešetavali svoje stvari; a jeden 
mojster je moral biti sonavzoč na takih 
zborih, da jih je nadzoroval. Prepire in raz
žalitve so sodili in razsojali sami mej soboj 
o takih priložnostih. Zasnovali so si kesneje 
tudi redna sodišča ter sodili v njih ne samo 
pomočnike temveč celo mojstre: delali so 
jim, če jim nčso bili všeč, precej preglavice. 

Kako se je razvilo in kako 
zahiralo obrtništvo. 

Mnogokak čitatelj me pač na tihem 
vprašuje: Kdo pa je prav za prav obrtnik? 
Poslušaj! Besedi rokodelec in obrtnik sta si 
zelo sorodni, vendar ne prav istega pomena. 
Rokodelec je tist, kdor z delom svojih rok 
predeluje različne prirodke, katere nam je 
rodila in dala zemlja, tako, da so pripravni 
za našo rabo; na pr. strojar, tesar, zidar. 
Pa tudi tist je rokodelec, kdor take prirodke, 
katere je že kake vrste rokodelec po svoje 
predelal, še dalje preuravnava, da zadovolji 
naše potrebščine; na pr. črevljar, krojač, 
klobučar. Vsak rokodelec je obrtnik; a obrt
nik je tudi raznokak izdelovalec, ki ga roko



A skrbelo se je tudi, da so bili pošteni in 
blagonravni. Ob devetih zvečer je moral biti 
vsak doma; če je prišel pozneje in trkal na 
zaprta vrata, smel ga je za kazen mojster 
pustiti zunaj na hladnem, če se mu je zdelo 
— gostilnice so bile itak ob devetih redoma 
že vse zaprte. Zadružna pravila so jim zabi
čevala, naj o prostem času ne igrajo in ne 
popivajo, nego naj rajši kaj koristnega čitajo. 
Delavni čas je bil v posameznih obrtih na
tanko določen; plačilo je bilo zadostno, dobro. 
Moral je vsak pomočnik tudi za neko dobo 
iti na tuje, da se bolj omika in izobrazi. 
Takega potujočega pomočnika so tedaj povsod 
radi videli — bile so še vse drugačne raz
mere. Bil je ljudem ljub, včasi težko priča
kovan gost: vedel jim je pripovedovati raz
nokaj novega in zanimivega. Kjer je bilo za
družje, ostajal je na rokodelskej ostaji; tam 
so ga prenočevali in prehranjevali — ali pa 
so mu dajali mojstri stan in hrano zapore
doma po nekaj dnij, dokler ni dobil dela ali, 
če ga ni v kratkem dobil, odrinol naprej. 

(Dalje prihod.) 


